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I міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Сучасний рух науки» 

присвячена головній місії Міжнародного електронного науково-практичного журналу 

«WayScience» – прокласти шлях розвитку сучасної науки від ідеї до результату. 

 

Тематика конференцій охоплює всі розділи Міжнародного електронного науково-

практичного журналу «WayScience», а саме: 

 

- державне управління; 

- філософські науки; 

- економічні науки; 

- історичні науки; 

- юридичні науки; 

- сільськогосподарські науки; 

- географічні науки; 

- педагогічні науки; 

- психологічні науки; 

- соціологічні науки; 

- політичні науки; 

- інші професійні науки. 
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ПЛАНУВАННЯ ЯК ЗАГАЛЬНА ФУНКЦІЯ МЕНЕДЖМЕНТУ 

 

Кирилюк Ю. О., студентка МТІ31  

факультет ДКМ РДГУ 

Орлов О. Г., викладач Рівненський державний  

гуманітарний університет 

 

Ефективна співпраця членів організації неможлива без усвідомлення 

ними спільних цілей і розуміння методів і засобів їх досягнення. Це 

забезпечується реалізацією функції планування, яка полягає у формуванні 

системи планів організації загалом і її структурних елементів. Вони охоплюють 

як стратегічні цілі та завдання, що відображають бачення вищим 
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менеджментом перспектив розвитку організації з огляду на її внутрішній 

потенціал та стан і тенденції зовнішнього середовища, так і середньо- та 

короткострокові плани, спрямовані на реалізацію обраної стратегії. 

Найдетальніше функція планування, її способи, методи, види, етапи 

досліджувалися науковцями у галузі менеджменту та економіки. Дослідження, 

в яких започатковано вирішення даного питання, показують, що вагомий 

внесок у розробку питань планування у сфері менеджменту зробили такі 

вітчизняні дослідники як Гуткевич С. О., Завадський Й. С., Кравчук І. І., 

Кузьмін О. Є., Дудар Т. Г., Мазаракі А. А., а також ці питання знайшли 

відображення в практичній діяльності зарубіжних вчених – А. Файоля, Ф. 

Тейлора, Г. Емерсона, Г. Форда, Т. Штерса, Р. Девіса. 

Планування є відправною ланкою в циклі управління. Воно визначає цілі 

організації і способи ї: досягнення, тобто відображає рівень осмисленості 

діяльності організації. Відомий американський фахівець в області управління І. 

Ансофф назвав планування проектуванням майбутнього і бажаних шляхів його 

досягнення, одним з найскладніших видів розумової діяльності, доступних 

людині. [3, с. 119] Термін «планування» (від лат. «рlanus» – рівний, плоский) в 

управлінському контексті означає створення, розробку задуму деякої 

діяльності, роботи на певний період, роботу із зазначенням її цілей, змісту, 

обсягу, послідовності та термінів, а часто і методів виконання. 

Завадський Й. С. пропонує визначення функції планування – вид 

управлінської діяльності, спрямований на визначення цілей і майбутнього стану 

організації, а також ресурсів, необхідних для їх досягнення. На основі 

розробленої системи планів здійснюється організація робіт, мотивація задіяного 

для їх виконання персоналу, контроль результатів та їх оцінка з точки зору 

досягнення планових показників[1, с. 53-54]. 

На думку Мазаракі А. А. планування – стрижнева частина всіх систем 

управління, процес, за допомогою якого система пристосовує свої ресурси до 

зміни зовнішніх і внутрішніх умов. Планування є необхідною умовою успішної 
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діяльності організації в майбутньому, це процес підготовки обгрунтованих 

перспективних рішень [2, с. 63]. 

Проаналізувавши вище наведені твердження, ми можемо дати власне 

визначення: планування як функція управління полягає у виборі оптимальної 

альтернативи поточного або перспективного розвитку об’єкта управління. Ця 

альтернатива повинна відповідати інтересам об’єкта управління, його 

можливостям (ресурсам) і бути розрахована на певний період часу, а також 

визначати основних осіб, відповідальних за виконання плану. Планування дає 

можливість взаємопов’язувати всі елементи управління як цілеспрямовану 

систему. 

Залежно від спрямованості та характеру завдань, що вирішуються, Г. 

Емерсон виділяє три види планування: стратегічне, тактичне та оперативне. [4, 

с. 83]. Давайте проаналізуємо їх детальніше. 

Стратегічне планування полягає здебільшого у визначенні головних цілей 

діяльності фірми та орієнтоване на визначення запланованих кінцевих 

результатів, при цьому враховуються способи і засоби досягнення поставлених 

цілей, а також забезпечення необхідними ресурсами. Стратегічне планування 

охоплює період в 5-10 років, впливає на функціонування всієї системи 

управління і має віддалені наслідки. 

На тактичному рівні загальні цілі конкретизуються на коротший період – 

2-5 років, і відповідно до поставлених завдань залучаються необхідні ресурси. 

Строк у 2-5 років зумовлений тим, що він співвідноситься із тривалістю 

проектування і освоєння нової техніки, технології, реконструкції і технічного 

переозброєння, вирішення масштабних задач по соціальному розвитку 

підприємства. 

Результати тактичного планування оформлюють, як правило, документом 

економічного і соціального розвитку підприємства. Плани реалізації 

конкретних підприємницьких проектів на тактичному рівні (плани 

реконструкції, впровадження нових технологій, створення підприємств і т.п.), 
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які вимагають залучення до цих процесів інвестицій, розробляють у формі 

бізнес-планів. 

Оперативне планування здійснюється на нижньому рівні організації – це 

планування конкретних дій на короткотривалий період. Суть оперативного 

планування полягає в детальній розробці планів підприємств та їхніх 

підрозділів (цехів, бригад, ферм, навіть робочих місць) на короткі проміжки 

часу — окремий виробничий період, місяць, декаду, робочий тиждень, добу, 

зміну. При цьому опрацювання планів органічно поєднується з вирішенням 

питань організації їх виконання та поточного регулювання. 

Характер і зміст планової діяльності в організації визначають принципи 

планування, дотримання яких сприяє ефективності роботи фірми. А. Файоль 

виділив 4 основних принципи планування: єдність, безперервність, гнучкість, 

точність. Значно пізніше американський учений Р. Акофф обґрунтував ще один 

ключовий принцип планування – принцип участі. Пропоную коротко 

розглянути основні принципи планування. 

Принцип єдності (холізму). Передбачає системний характер планування. 

Оскільки елементами планування в організації є окремі підрозділи, а значить, 

окремі частини процесу планування, то між ними має існувати взаємозв'язок. 

Принцип безперервності. Полягає в безперервності планування на 

підприємствах; у розроблені плани відповідно до результатів виконання 

попередніх планів і з урахуванням змін зовнішнього середовища оперативно 

вносять корективи. 

Принцип гнучкості. Пов'язаний з принципом безперервності. Суть його – 

у здатності планів і процесу планування змінювати свою спрямованість з 

огляду на непередбачені обставини. 

Принцип точності. Згідно з ним плани мають бути конкретизовані й 

деталізовані настільки, наскільки дозволяють зовнішні і внутрішні умови 

діяльності фірми. 

Принцип участі. Тісно пов'язаний із принципом єдності. Суть його 

полягає в участі кожного працівника організації в плановій діяльності 
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незалежно від посади і функції, яку він виконує. Переваги принципу участі в 

тому, що, по-перше, кожен учасник організації краще знатиме організацію; по-

друге, особиста участь у процесі планування сприяє тому, що плани організації 

стають особистими планами працівників і кожного з них з'являються чітко 

визначені мотиви до ефективної праці, зміцнюється командний дух в 

організації. 

Дотримання наведених принципів забезпечує формування осмисленої 

всіма працівниками цілісної і гнучкої системи планів організації, націленої на 

збереження і зміцнення її позицій у складному і мінливому зовнішньому 

середовищі. 

На підставі вище наведеного матеріалу можна зробити підсумок про те, 

що планування відіграє важливу роль в діяльності організації: виявляється в 

конкретизації цілей розвитку всієї організації, визначення господарських 

завдань, засобів їх досягнення, термінів і послідовності реалізації, виявлення 

матеріальних, трудових і фінансових ресурсів, необхідних для вирішення 

поставлених завдань.  
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